

## 市公园管理部门推行便民举措丰富市民生活

## 上海城市公园5年后将增至300座

安信保险 保险安心



除了延长开放时间外,市公园管理部门表示,将继续推进多项便民利民措施,举办各种公益活动、主题花展等,丰富市民的休闲生活。

## 着力打造“上海花城”

在公园里开展的“园艺大讲堂”活动,也为市民免费提供学习园艺知识的机会。今年下半年,上海植物园、上海辰山植物园、上海动物园、上海共青森林公园、闵行体育公园、浦东新区世纪公园等6个单位进行了试点,明年计划在17个区县公园以及6座直属公园的23个教学点,开展276场活动。

同时,这几年来,通过政府引导、市区联手,发挥社会、企业、协会的主导力量,开展了“梅花展”、“郁金香展”、“樱花展”、“爱鸟周”、“月季展”、“荷花睡莲展”、“杜鹃花展”、“菊花展”、“牡丹展”等主题文化活动,打造品牌,建设“上海花城”,积淀公园文化之“魂”。并推广新优观花叶植物近300种,百子莲、夏蜡梅、大花秋葵、北美枫香、东方杉等新优品种在各类公园绿地中,也得到了广泛应用。

## 公园分类分级管理

“十三五”期间,本市将加强对老公园的改造,作为民生工程持续推进。

目前,1990年代建造的老公园,已完成改造87座,在建10座。各类设施明显改善,场地布局更合理,植物景观提升。“十三五”期间,老公园改造主要从完善规划布局、改造基础设施、共享绿色空间、提升科学文化内涵、恢复创造公园特色等方面着手。同时还将出台《上海市公园实施改造的指导意见与评估办法》,进一步规范改造工作,指导改造方向,科学决策改造内容。

“十三五”期间,本市公园规模也将扩大。通过新建一批公园、改造一批镇级公园、公共绿地等方式,上海城市公园总量将从现有165座提升至300座。明年将开展《上海市准公园情况排摸》,对于符合城市公园标准的公共绿地建议纳入城市公园名录,对于进行少量改造提升后可达到城市公园标准的公共绿地,提出改造建议。

此外,公园还将实行分类分级管理,出台《上海市城市公园实施分类分级管理指导意见》,实施管理考核改革。相关部门透露,届时全市公园将分为综合公园、社区公园、专类公园、历史名园四类,不同类型公园有不同考核要求,实施分级管理,市绿化主管部门对综合公园、专类公园、历史名园进行考核,区县绿化主管部门制定本区公园考核办法,对社区公园进行考核。

## 继续增加便民服务

据悉,2003年起,以城市公园为主体的上海绿化行业,连续十年成功创建上海市文明行业,绿化行业政风行风测评、市民社会公众满意度测评连年名列前茅。去年,本市公园年游客量达到2.2亿人次。

结合市民需求,本市公园内已实施15项便民利民服务。此外,“上海花讯”微博、98座公园提供“I-SHANGHAI”免费WIFI、坚持八年免费电影进公园等公益举措,也深受市民欢迎。

全市80%以上的公园,已建立“公园-社区-志愿者”三位一体管理机制,其中75个公园组建了党建工作指导站(临时党支部)。根据《上海市社会生活噪声污染防治办法》要求,以闸北公园为试点,邀请部分公园志愿者、活动团队领队、街道社区等共同制定《公园社会噪声控制公约》,效果良好。

本报记者 金旻旻



游客在上海植物园大草坪上休闲放松

陶磊 摄



鲁迅公园内市民在健身

种楠 摄



共青森林公园菊香迎客来

陶磊 摄

明年50%以上公园有望延长开放时间  
延长开放期增至半年

近年来,市公园管理部门针对广大市民希望延长公园开放时间的呼声,一直在采取措施、逐步推进。

记者从市公园管理部门了解到,“十三五”期间,本着安全有序的原则,将对本市有条件的公园全面实施延长开放时间;对于暂时不满足条件的公园,也将争取通过改造设施等手段逐步实现延长开放时间。明年,本市50%以上公园有望延长开放时间,延长时段将从3个月扩展至半年。力争在未来5年内,全市公园都能够常态化延长开放时间。

2011年7月25日至9月30日,本市35座公园开始试点夏令延长开放时间。2012年,试点范围扩至50座公园,延长开放时间为8月6日至9月30日。2013年,60座公园参与夏令延长开放时间,延长开放时间调整为7月1日至9月30日。2014年7月1日至9月30日,66座公园延长开放时间,其中长宁区9座公园率先实现全年延长开放时间。

今年7月1日至9月30日,75座公园延长开放时间。长宁区9座公园、普陀区13座公园实现全年延长,上海共青森林公园、上海植物园、上海古猗园等三座市属专类收费公园首次延长开放。本报记者 金旻旻

## “延长公园开放时间第三方调查报告”出炉

## 扰民整治和公园管理最受关注

近年来,希望延长公园开放时间,是不少游客和市民的心声。一方面,开放“夜公园”的呼声越来越高,另一方面,也有周边居民和社区发出了不同的声音,担心延长开放后,公园内的噪声、光污染等扰民情况会加重。

为了摸清公园延长开放的基本需求,让全市开放“夜公园”的决策更加理性,更科学地确定哪些公园适合延长开放、开放到什么程度,本市公园管理事务中心委托华东师范大学开展了“延长开放时间的公园游客及管理需求调查”,调查报告近日出炉。

## 延长开放需增加员工

本次调查问卷共下发4000份,回收有效问卷3600多份,调查对象覆盖到游客、周边居民、公园管理者和社区等各界。

调查显示,延长开放的公园79.9%实施过专项改造,大部分是针对公园夜间的照明设施、地坪修整和水体改造。

延长开放也需要增加管理及作业人员。在74份管理者问卷中,81%的公园针对夜间延长开放时间增加了工作人员人数。其中,保

洁人员平均增加3名,安保人员增加4名,管理者增加2名。市属公园如共青森林公园,还增加了检票人员4名。

延长开放时段内,72.5%的公园采取加班制,27.5%采取轮班制。轮班制公园的工作人员,大多采用2班/天。加班制公园的工作人员加班时间70%为下午下班后到闭园,约30%为下午下班后到闭园后一小时,有2%的安保人员是24小时值班。95.8%的公园是以提供加班费的方式弥补增加的工作时间。

## 加强社会化协同管理

同时调查也显示,延长开放的公园,噪声扰民影响较大。在对周边环境的影响方面,噪声污染影响最大,其次是环境卫生、不文明行为、交通拥堵和光污染。42.7%管理者认为噪声对周边的影响大,21.1%的游客认为夜公园活动对周边会产生噪声,38.9%的公园周边居民认为夜间延长开放对周边的噪声污染严重。

延长开放公园,需要社会化协同管理,在这个方面,社会力量支撑还不足。在延长开放时段内,74.3%的公园为自主管理,其中有

16.2%的公园曾与公安、城管达成配合管理协议,但未获得配合。仅29%的公园表示,曾有附近社区的志愿者参与夜公园管理。绝大多数公园(78.1%)希望成立夜公园志愿者队伍。

## 夜间游客管理是难题

调查显示,针对延长公园开放时间的呼声,管理难点主要集中在,夜间游客管理(95.5%)、管理经费短缺(76.1%)和夜间设施的管理(62.7%)。

有67.6%的公园管理者表示延长开放时间造成了管理经费的增加,这些经费主要用于完备照明系统、安全防护系统和监视警示系统。仅有18.3%的公园申请到了公园延时开放的专项经费。

有86%的公园管理者认为,夜间管理游客存在困难,主要集中在确保游客安全、对游客不文明行为的管理,及夜间入园人员杂乱等。

调查同时显示,目前游客对延长开放的公园管理,各方面满意度都比较高,选择非常满意和满意的均大于75%。

本报记者 金旻旻